
RIŞNIŢELE DE PE PIRAUL MORILOR DIN TOPLEŢ 

Localitatea Topleţ, situată la jumătatea drumului dintre Băile Her
culane şi Orşova, în valea lărgită a rîului Cerna, e consemnată în docu
mentele scrise ale secolului al XV-le,a, sub denumirile de: Toplicz, To
plecz, Toplicz. aparţinînd judeţului Timiş. Pe un document datat în 
1436, Topleţul apare înregistrat în „Kiraly n:ezo" (izlazuri regale), ca 
parte din domeniul lui Csornay Balasz1• 

In scrisoarea de danie a regelui Albert, redactată în 1439, Topleţul 
este din nou amintit, împreună cu localităţile Plugova şi Verendin2 . 

Rakoczy Zsigmond donează în 1607 proprietăţi lui Lody Simon şi 
Boronkay Zsuzsana din teritoriul locaHtăţilor Găvojdia, Dalboşeţ, Gher
bovăţ, Şopot, Domaşnea şi Toplecz. Boronkay Zsuzsana, după cum re
iese din consemnările lui Czornay, avea aceste terenuri încă din veacul 
al XVI-lea3. 

Dintr-o scrisoare datată în 1690 aflăm că Topleţul făcea parte, la 
data respectivă, din aceeaşi circumscripţie cu localităţile Mehadia şi 
Orşova, oare la această dată erau sub stăpînire turcească4 • 

In Topleţ îşi avea garnizoana una din cele patru companii grănice
reşti înfiinţate în 1769, iar după 1775, împreună cu cinci sate, Topleţul 
formează un regiment aparte5 . 

Populaţia Topleţului are o componenţă etnică eterogenă. Elementul 
de bază îl constituie românii, al căror număr a sporit în decursul veacu
rilor cu oltenii veniţi din nordul Mehedinţului. din satele Negruşa, Ci
reşu. Podeni etc .. de unde feciorii din Topleţ şi azi îşi aduc soţii chipeşe 
şi îndemînatice în arta ţesutului. Atît în Topleţ, cît şi în localităţile 
amintite se vorbeşte în grai bănăţean, cu accent montan. Alături de ro
mâni trăiesc germani, unguri şi sîrbi, colonizaţi în vremea dominaţiei 
străine. 

La recensărnîntul din 1717 s .... au înregistrat în Topleţ un număr de 
100 case6• In 1816 existau 650 familii, iar în 1858 avea 890 locuitori şi 
127 case7 . Căfre sfîrşi1tul veacului al XIX-lea, populaţia a atins numărul 
de 11538 . 

Cu ocazia recensămîntului din 1909 s-au înregistrat în Bîrza, care 
ulterior, a fost anexată Topleţului, un număr de 455 români şi 393 ger
mani şi unguri, iar în Topleţ 1572 români şi 176 de germani şi unguri. 
In 1931 existau 1806 români, 22 unguri, 103 germani şi 492 de case9 . 

1 F. Pe st y, Szorenyvm; vol. I, Budapest, 1878, p. 553. 
2_e Ibidem. 
9 C. M a r t i n o vi c i şi N. I s t r a te, Dicţionarul Transilvaniei şi al celorlalte 

ţinuturi alipite, Cluj, 1921. 
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In mare parte, populaţia Topleţului se ocupă cu creşterea vitelor 
mari, pe care le trimite la păşune „în pilcuri", păstorite cu rîndul de 
către unul din proprietari. 

Solul cu struotură săracă nu îngăduia omului să se ocupe intens 
cu agricultura. Cele cîteva platouri, cu o suprafaţă nu prea întinsă, sînt 
cultivate cu porumb şi cartofi. Terenurile în panită sînt plantate cu 
pomi fructiferi, printre ca!'e prunul se bucură de mai multă îngrijire. 

Cu toate acestea, cele două oazane de fiert ţuică, existente în To
pleţ, lucrează mai mult pentru satele vecine. 

Abundenţa materialului lemnos, oferit cu dărnicie de întinsele pă
duri ce acoperă cea mai mare parte din hotarul localităţii, cu o su
prafaţă de 7500 ha, a contribuit la dezvoltarea meşteşugului dulgheri
tului în Topleţ. Mai fiecare gospodar mînuieşte cu dexteriitate barda, 
dalta şi tesla. Vechile construcţii din lemn sînt ridicate exclusiv de 
meşteri locali. 

Paralel cu dulgheritul se practică, cu bune rezultaite, zidăritul cu 
piatră de stîncă, în tehnica străveche „în uscat" (fără mortar). 

Topleţul este o aşezare de tip montan, cu uliţele strîmte şi întor
tochiate, ce urmează firul sinuos al Cernii şi al afluenţilor ei: Bîrza, 
Ogaşul Satului, Ogaşul Branăţului, Ogaşul Ilovicichei, Ogaşul Zăpădu
lui, Săcărciţa, Iardăşciţa, Ogaşul Prăpănei, Ogaşul Piţigoiului, Ogaşul 
Săracovei Mari şi Săracovei Mici, Apa Izvorului - cunoscută şi cu de
numirile: Bigăr şi „Pîrău Morilor". 

Această bogată I'eţea hidrografică îşi are izvoarele pe sub culmile 
şi poienile cunoscute cu toponimele: Culmea Mare, Culmea Nacovila, 
Poiana Lungă, Poiana Rotată, Bidi Glava sau Capu Gol, Miciriz, Bră
năţu, Cleanţu Cocoşului, Pnilogu, Poiana Podului, Poi1an:a Drănăpu, Po
dişu Iovan Iorgovan, de unde, ne spune legenda, ar fi sărit Iovan Ior
govan în ajutorul frumoasei prinţese Ana Girondel, ameninţată de ba
laur. 

Vechea aşezare de tipul satului adunat, pînă acum o sută de ani, 
se ,afla mai spre est, în spatele noii aşezări, pe un platou denumit de 
localnici „Gealu Satului Bătrîn", delimitat spre sud de Ogaşul Saitului, 
iar SpI'e naro de Apa Izvorului sau Pîră•U Morilor, cu obîrşia chiiar acolo, 
sub o rîpă, acoperită de mărădni. 

Apa izvorului, cu o temperatură mai ridicată decît a celorlalte pî
raie şi cu gust plăcut la băut, constituie pentru populaţia satulUJi bă
trîn singura sursă de alimentare cu apă potabilă şi în acelaşi 1timp fac
torul principal ce a determinat înfiriparea aşezării pe acest loc. Ca toate 
pîriaiele de munte, Apa Izvorului (Pîrău Morilor sau Bigăr) este un 
şuvoi sprinţar cu albia puţin adîncită în roca dură, cu un debit redus, 
dar constant. 

La distanţa de circa 200 m. de la ohîrşie, apele izvorului cad de 
pe platou, cu mare zgomot, într--0 vîltoaire, de unde, apoi ,o ia năva1lnic 
spre maitca Cernii. 
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In drumul lor, oamenii au construit iazuri şi mori cu ciutură, denu
mite rîşniţe, la care, de veacuri, populaţia Topleţului îşi ·aduoe la mă
cinat puţinele grăunţe adunate ou multă trudă. 

Au fost vremuri - spun bă.itrînii - cînd, în lipsa cerealelor, se 
aduceau la măciniat rădăcini de pir uscat la soare sau pe cuptor. 

Debitul constant şi viteza sporită prin căderea apelor din „Geal" 
sînt factorii prindpali ce au determinat apariţia unui număr impresio
nant de mori (rîşniţe) cu dutură, pe porţiunea şuvoiului, cuprinsă între 
cataractă şi liziera estică a noii aşezări. Intre timp s-au construit cîteva 
mori şi pe platou, pînă aproape de obîrşia pîrîului, dar, cum treaba 
acolo nu mergea ca la cele din vale, oamenii le-au abandonat. 

Din informaţiile culese de la cei mai bătrîni. reiese că existau pe 
„Pîrău Morilor"to (pînă în preajma ultimului război mondial) 20 de rîş
n ite cu ciutură, din care, în 1969, mai funcţionau doar opt. Una din 
rîşniţ,ele părăsi•te, şi anume rîşniţa nr. 10. a fost achiziţionată de Muzeul 
Banatului şi remontată la Pădurea Verde din Timişoara. 

Deşi morile cu ciutură în Banat au existat cu mulite veacuri în 
urmă, o .confirmare scrisă ne parvine abia din secolul al XIV-lea, prin 
intermediul unui inventar al moşiei Valea din Caraş-Severin. redactat 
la 30 mai 1377. In cuprinsul actului respectiv. printre bunurile imobile 
este menţionată şi o moară cu palete (inferius pellens) situată pe rîul 
Caraşu. S-ar crede că această moară era acţionată cu •ajutorul ciuturei. 

Pe un aH document, scris în 12 august 1389, cu ocazia reglementării 
unei succesiuni privind urmaşii nobililor români Nicolae şi Petru de 
Egerszeg (Iersig) sînt pomenite: o moară pe apa Bîrzăvii şi ai.te două 
mori pe apa Pogăniciului12 . 

In cazul de faţă nu mai avem certitudinea că morile de mai sus erau 
cu ciutură; e lucru ştiut că pe aceste ape, pînă în ultima vreme au exis
tat exdusiv mori cu roata fixată pe ax onizontal. adaptate la ·ape cu 
debiit mare. 

Din informaţiile culese de la bătrînii din Topleţ aflăm că cea mai 
veche moară (rîşniţă) pe Pîrîul Morilor este „Rîşniţa Turcului", situată 
chiar în gura străzii prin care pîrîul îşi face intrarea în localiitiate. 
Aceaistă moară se zioe că ar fi fost construi•tă pe la sfîrşitul secolului 
al XVI-lea de un turc stabilit în partea locului, în vremea stăpînirii 
otomane. Respectiva instalaţie •CU valoare de prototip. poate fi lesne 
recunoscută în arhitectura adăpostului şi în mecanismul rudimentar al 
tuh.l"Or rîşniţefor de pe „Pîrău Morilor". 

Elementul definitoriu în arhitectura acestor rîşniţe îl constituie 
„cinda", un mic foişor consitruiit pe două grinzi, în faţa uşii de acces 
în moară. 

10 Apa Izvorului sau Bigăru, din cauza numărului de mori construite pe malu
rile s:i!P a primit denumirea „Pîrău Morilor" (n.a.). 

11 Victor M o n to g n a, Banatul românesc în cele dintit veacuri ale stăpînirii 
ungureşti, în RISBC, an. XII, nov.-dec. 1943, Timişoara, p. 288. 

12 Ibidem, p. 327-328. 
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Asemenea mori cu „cindă" am întîlnirt în anii ultimului război în 
localitatea Bughea Mare din zona Cîmpulung Muscel. 

Pentru Banat, moara cu „cindă" constituie un caz aparte, ca şi casa 
cu „cindă''. răspîndită în satele din jurul Topleţ;ului, în Valea Baronului 
(Moldova Nouă) şi pe cale de dispariţie, în mai toate localităţile cu 
olteni stabiliţi în Banat în cursul veacului al XVIII-lea. 

Tipologic, rîşniţele de pe ,.Pîrău Morilor" din Topleţ se încadrează 
în categoria morilor cu ciutură, frecvente în zona montană, cu ape 
repezi şi debit scăzut. Pe scara evoluţiei tehnicii populare. rîşniţa cu 
ciutură se înscrie în grupa instalaţiilor ţărăneşti. mecanizate, acţionate 
prin forţa apei, fapt ce o deosebeşte de rîşniţa primitivă manuală, de 
care o despart :rilenii de experienţă umană în sectorul industriei cas
nice ţărăneşti. 

Elementul tehnic ce defineşte tipul respectiv de instalaţie ţără
neasc·ă este ciutura compusă dintr-un butuc (buciume) cilindric, în care 
sînt fixate radiar un număr variabil (14-16) de lopeţi (aripi). de forma 
unor linguri scobite cu tesla în lemn de plop, salcie sau paltin (fig. 1). 
Pentru a-i asigura ciuturei o mai mare rezistenţă, butucul şi vîrfurile 
lingurilor sînt consolidate cu cercuri de fier numite „pence'·, (la sin
gular. pantă). 

Prin centrul butucului, în direcţia verticală. trece fusul, un ax 
prismatic din stejar, prevăzut la capătul inferior cu un vîrf conic din 
fier, numit „calcîp". La capătul superior, este prevăzut cu un drug 
în patru muchii din acela·şi metal numit „stăniu", fixat în fus, prin 
vişluitură şi consolidat cu mai multe inele din fier. „Calcîpu" se spri
jină într-o piuliţă metalică (brn:iscă) fixată pe un cră·can de len:n (fur
că), dispus perpendicular pe mijlocul unei bîrne (talpa), imitînd forma 
.răşchitorului (fig. 2). 

„Stăniu" şi „calcîpu", iniţial, erau confecţionate din gorun, fădnd o 
singură bucată cu „fusu". „Broasca" era din nod uscat de „gîrniţă", sco
bită în forma „calcîpului". 

Capăitul liber al S'tăniului trece printr-un manşon cilindric din lemn 
den:umit ,gînjei" şi se fixează în „părpăriţa" pietrei superioare (piatra 
mică). „Gînjeiul" centrează mişcarea circulară a pietrei superioare şi în 
acelaşi timp împiedică boabele nemăcinate să cadă prin orificiul central 
al pietrei inferioare (piatra mare). 

„Fusu", „stăniu", „ciutura" şi „calcîpu" formează „purecu" denu
mire locală cu înţeles de prisnel (fig. 2). 

Pietrele morii, în număr de două, sînt confecţionate dintr-o rocă 
numită popular „bekă", „bancă" sau „băuţă", adusă din localităţile Dubova 
şi Sviniţa O asemenea rocă există şi pe Valea Săcîrdţa, in hotarul To
pleţului. 

Cioplitul pietrelor de moară se făcea de către pietrarii din Gura 
Văii şi Jupalnic. Ca unealtă este folosită o daltă de oţ•el cu vîrful în 
patru muchii, denumită „şpiţ". (germană: spitz, ceea ce înseamnă vîrf 
ascuţit). 
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Fig. 1. Mecanismul morii cu ciutură: 
a - coşul morii ; b - legături metalice ; c - stîlpul suport al coşului ; d - „ciocoiu" ; e -
- „postăviţa" ; f - „tontoroaca" ; g - piatra mică ; ; h - piatra mare ; i - „ocoli" ; j -
grinzile postamentului; l - „ginjei" ; m - „stăniu"" ; 11 - ,,fusul" ; o - inele metalice; 
p - „buciumele" ciuturei; r - „calcîpu" ; s - lingura ciuturii; ş - „broasca"; t - talpa; 
I - furca; u - opritorul sau „posada" ; v - floarea opritorului; z - piciorul morii (din 

lemn); x - ţeavă fixată la butoni; y - butoni. www.cimec.ro / www.muzeul-caransebes.ro
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Fig. 2. Nivelul inferior al morii : 
a - purecu ( stăniul, fusul, ciutura, calcîpu) ; b - talpa; c - furca; d - opritorul; 

e - broasca. 

Cu aceeaşi daltă „se ascut" pietrele de moară, tocite prin frecare. 
Piatra mare sau „stătătoare" este aşezată în poziţie oriz·ontală, pe 

un postament din grinzi groase suprapuse, cu înălţimea de 0,60 m. faţă 
de nivelul duşumelei. 

Piatra mică sau „mişcătoare" este aşezată deasupra pietrei mari, 
în aşa fel ca orificiile lor centrale să coincidă. Ea este pusă în mişcare 
de ciutură, prin intermediul stăniului fixat în părpăriţă. Părpăriţa este 
o bucată de fier adîncită în centrul pietrei mici. 

Pentru evitarea risipei de boabe şi de făină, pietrele sînt înconju
rate cu un număr variabil de „obezi" de lemn ce formează „ocolii". 
(fig. 1). 
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Deasupra pietrelor, la o oarecare înălţime se află coşul morii, sus
ţinut de un stîlp, de care e fixat cu legături metalice. 

Grăunţele turnate în coş cad continuu, una cite una, în postăviţă. 
Reglarea căderii grăunţelor se face cu ajutorul „ciocotului", o scîndură 
triunghiulară fixată cu un cui de lemn la baza coşului, deasupra ori
ficiului de evaoua:re. 

„Postăviţa" este un jgheab scurt, din esenţă moale, manitat 1a 
baza CC>."?Ului, în plan uşor înclinat, pentru ca boabele căzute din coş să 
se rostogolească cu uşurinţă într-un cilindru de lemn numit „tonto
roacă". Aşezată în punctul cerutral al pietrei superioare „-tontoroaca", 
învîrtindu-se odată cu piaitm, aruncă cu viteză boabele între pietre. 
Făina rezultată prin frecarea boabelor între cele două pietre curge în 
postavă", o ladă construită din scînduri doplite sau tăiate la gater. 

Pornitul şi opri.tul morii se face cu ajutorul opritorului, cunQIScut 
şi cu termenul „posadă". Opritorul este o prăjină de lemu sau mai nou 
un drug din fier, cu capătul inferior fix·at într-unia din ramificaţiile 
turcii, ia1 capătul superior prevăzut cu o „floare" (cap lăţit şi rotunjit 
la forjă), este introdus prin duşumea, în „casa morii", aproape de pere
tele opus pietrelor. „Opritorul", „furca" şi „talpa" formează o pîrghie 
cu punctul de sprijin în „talpă". Prin ridicarea opritorului, ciutura este 
îndepărtată din calea curentului de apă, şi moara se opreşte. Prin lă
sarea ·opritorului, ciutura este readusă sub curent şi moara porneşte. 

Meşterul popular a înlăturat inconvenientul pricinuit de debitul 
scăzut al pîrîului, inventînd un sistem ingenios de aducţi,une şi dirijare 
a apei la ciutură, prin intermediul unui cilindru din trunchi de oopac, 
numit „butoni" sau „butoi", prevăzut la un capăt ou o deschizătură 
largă pentru colectare, iar la celălalt cu un orificiu de evacuare foarte 
strîmt, în care, uneori, se fixează o ţeavă scurtă din lemn. Avantajul 
acestui sistem de aducţiune constă în sporirea presiunii jetului şi evi
tarea risipei de apă. Mai toate morile cu butoni au ciutura şi pietrele 
mai mari ca ale morilor cu jgheab şi o capacitate de producţie mult 
sporită. 

Adăposturile rîşniţelor de pe „Pîrău Morilor" sînt construcţii din 
lemn, cu două nivele scunde. Arhiteotura lor, simplă şi echilibrată, 
atrage atenţia vizitatorilor de la bun În<leput. Nivelul inferior alcătuit 
din patru piloni masivi de stejar, rezistent la umezeală, sau, mai nou, 
din două ziduri paralele, construite pe linia faţadelor, din piatră de 
stîncă ,.în uscat'·, adăposteşte „purecu" (ciutura şi fusul), „furca" cu 
„talpa" şi „opritorul". Pilonii, sau cele două ziduri, formează picioa
rele morii. Nivelul superi·or se compune din „casa morii", încăperea în 
care sînt instalate pietrele. In faţJa uşii de acces în moară este construiită 
„cinda" pe două grinzi aşezate pe tălpoaiele morii (fig. 3). 

Pereţii nivelului superior sînt din bîrne late de fag, îmbinate la 
colţuri, „în ţopi" sau „cleşceie" („chentari"). 

Duşumeaua este confecţionată din grinzi, aşezate una lingă alta, 
în tehnica „tipil", iar tavanul din scînduri de fag cioplite. Acoperişul 
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Fig. 3. Nivelul superior al morii : 
I - casa morii (încăperea cu pietrele morii) ; 
I I - „cinda" ; 
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III - postamentul pe care sînt aşezate pietrele; 
a - piatra superioară sau piatra mică (mişcătoare); 
b - „tontoroaca"' ; 
c; - „ocoli" ,· 
d stîlpul pe care este fixat coşul morii ; 
e - „postava"'; 
f - opritorul sau „posada"'; 
g grinzile postamentului ; 
h - scara de acces la tindă. 
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Fig. 4. Profilul rtşniţei nr. 1 O : 
a - palmaclîcul „cinzii"; b btrnă lată prevăzută la ambele capete cu ţopi ; c - picior din 

piatră clădit în uscat. 
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în patru ape, cu coamă scurtă, se sprijină pe o „somină", aşezată cu ca
petele pe doi stîlpi verticali, fixaţi pe două grinzi (fig. 4 şi 5). 

Invelitoarea, iniţial, era din scînduri cioplite aşezate longitudinal, 
sau din şindrilă. Cînd lipsa lemnului s-a făcut tot mai simţită, şindrila 
şi scîndurile au fost înlocuite cu ţiglă solzi, saiu cu ţiglă de Marsilia. 

„Cinda" şi scara sînt adăpostite sub streşina muH lărgită, pe toată 
lungimea faţadei principale. 

Producţia de cereale, extrem de redUJSă, este cauza rămîneri moră
ritului din Topleţ la condiţiile economiei autarhice medievale. O moară 
cu o capacitate de măcinare de 25-30 kg, în răstimp de 24 ore, nu 
poate constitui o sursă de îmbogăţire, ci doar un mijloc de satisfacere 

.-(. 1 -c ~ 
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fo {, 
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Fig. 5. Faţada principală a morii nr. 10: 
a - somina acoperişului; b - căprior; c1 -c2 - stîlpii de susţinere ai sominei; d - cununa; 
e - sttlpii „cinzii"; f - tălpoaia „cinzii"; g - grinzişoare alăturate („tipil") ; h - bîrnă 
cioplită; i - grindă; j 1-j2 - grinzile de susţinere a „cinzii; l - scara „cinzii'' ; m1 -m, -
grinzile postamentului; n - tălpoaia morii; o - picior din piatră clădit tn uscat; p - ţap; 

r - îmbinare în ţopi. 
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a necesităţilor strict interne ale unei mid gospodării ţărăneşti. Aşa se 
explică de ce morăritul de tip feudal nu a cunoscut o dezvolta.re a ca
paciităţii de producţie pe unitate ci numai o sporire numerică a insta
laţiilor de capacitate mică. 

In scopul reducerii cheltuielilor de întreţinere a morii, care gre
vează bugetul goopodăriei ţărăneşti, proprietarii de mori ·se asociau cu 
rudele, prietenii şi vecinii, formînd „ortăcii"; moal'la devenea în felul 
acesta proprietatea „ortădei". 

Primele ortăcii aveau un număr de şapte membrii, numiţi rîndaşi 
şi şapte rînduri la măciniş pe parcursul unei săptămîni. Fiecare rînd 
începea în zorii zilei şi se termirua în zorii zHei următoare. O dată 
cu înmulţirea moştenitorilor a crescut şi numărul ortacilor sau dndaşi-
1or, fără ca aceasta să influenţeze rîruduiala măcinişului. La baza ortă
ciei stă învoiala liber ·consimţită, oPală. Mai tîrziu s-au redactat înscri
suri aiutentifioate de către oficialitatea comunei. Din această învoială 
decm·g obligaţii ce revin în mod egal fiecărui membru, ca de exemplu 
contribuţia în bani sau în muncă la oonstruirea sau repararea morii, res
pectarea rîndului la măciniş, achitarea impozitelor etc. 

Relaţiile create îrutre rînd~i sînt oele de proprietate în col,~ctiv, ba
zate pe încrederea reciprocă şi cele de producţie. La fiecare rînd, coo
pă:rtaşul verifică mecanismul insta1aţi:ei, apoi deşertează „burduşul" 
(burduf) de caprăt 3 , în coşul morii, după care părăseşte moara pentru a-şi 
vedea în continuare de alte treburi gospodăreşti. Fiindcă moara nu ma
cină dedt pentru rîndaşi, nu a intrnt în obicei uiumul. Oa unitate de 
capacitate, cei din Topleţ folosesc oca, egală cu 1,25 liitri. 

Intrucît morile cu ciutură reprezintă o etapă impor.tantă în desfăşu
rarea procesului evolutiv al tehnicii populare, considerăm necesară con
servarea în situ a întregului ,complex de instalaţii ţărăneşti de pe „Pî
rău Morilor" din Topleţ. Acestea constituie un document viu, menit 
să păstreze imaginea modului de viaţă feudal în Banat. 

NICOLAE Ţ ARANU 

LES MOULINS DE TOPLEŢ 

(Re sume) 

Les informations comuniquees dans cette etude sont le resultat des recher
ches ethnographiques sur terrain. 

Dans la premiere partie sont exposees, Ies conditions historiques, geogra
phiques et economiques dans lesquelles se deroule le phenomene ethnographique. 
Dans la dernierre partie on fait une description du moulin. Les elements caracte
ristiques de ce type d'installation technique populaire sont: l'echauguette, la tur
bine et le rouleau d'adduction. 

13 Sac confecţionat din piele de capră tăbăcit pe partea fără păr (n.a.). 
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